Scheda UdA/laboratorio/attività per Educazione Civica
	
Classe ……….


	Coordinatore di classe…


	
Titolo:


	
1. Tematica principale

 Costituzione

  Sviluppo sostenibile

  Cittadinanza digitale

2. Disciplina/e coinvolta/e


3. Obiettivi specifici di apprendimento*


4. Competenze chiave



5. Metodologia 


6. Materiali e Fonti 



7. Domande fondamentali


8. Tempi di svolgimento 



9. Eventuali ore aggiuntive svolte dal docente di diritto (da compilarsi al termine dello svolgimento dell’UDA)



10. Approfondimenti
11. Modalità di verifica e di valutazione





*Obiettivi specifici di apprendimento da individuare e inserire al punto 3. della scheda
A. COSTITUZIONE E CITTADINANZA:
· promuovere comportamenti improntati a una cittadinanza consapevole, non solo dei diritti, dei doveri e delle regole di convivenza, ma anche delle sfide del presente e dell’immediato futuro, anche integrando il Patto educativo di corresponsabilità;
· sviluppare “la conoscenza e la comprensione delle strutture e dei profili sociali, economici, giuridici, civici e ambientali della società”;
· sviluppare “la capacità di agire da cittadini responsabili e di partecipare pienamente e consapevolmente alla vita civica, culturale e sociale della comunità”; 
· perseguire con ogni mezzo e in ogni contesto il principio di legalità e di solidarietà dell’azione individuale e sociale, promuovendo principi, valori e abiti di contrasto alla criminalità organizzata e alle mafie. 
· promuovere la conoscenza del pluralismoistituzionale, disciplinato dalla Carta costituzionale;
· sostenere l'avvicinamento responsabile e consapevole degli studenti al mondo del lavoro.
B. SVILUPPO SOSTENIBILE:
· rispettare l’ambiente, curarlo, conservarlo, migliorarlo, assumendo il principio di responsabilità. 
· adottare i comportamenti più adeguati per la tutela della sicurezza propria, degli altri e dell’ambiente in cui si vive, in condizioni ordinarie o straordinarie di pericolo, curando l’acquisizione di elementi formativi di base in materia di primo intervento e protezione civile;
· compiere le scelte di partecipazione alla vita pubblica e di cittadinanza coerentemente agli obiettivi di sostenibilità sanciti a livello comunitario attraverso l’Agenda 2030 per lo sviluppo sostenibile;
· operare a favore dello sviluppo eco-sostenibile e della tutela delle identità e delle eccellenze produttive del Paese;
· Rispettare e valorizzare il patrimonio culturale e dei beni pubblici comuni.

B. EDUCAZIONE ALLA CITTADINANZA DIGITALE:	
· esercitare i principi della cittadinanza digitale, con competenza e coerenza rispetto al sistema integrato di valori che regolano la vita democratica;
· analizzare, confrontare   e   valutare   criticamente   la credibilità e l'affidabilità delle fonti di dati, informazioni e contenuti digitali; 
· interagire attraverso varie tecnologie digitali e individuare i mezzi e le forme di comunicazione digitali appropriati per un determinato contesto; 
· informarsi e partecipare al dibattito pubblico attraverso l'utilizzo di servizi digitali pubblici e   privati;
· ricercare opportunità di crescita personale e di cittadinanza partecipativa attraverso adeguate tecnologie digitali; 
· conoscere le norme comportamentali da osservare nell'ambito dell'utilizzo delle tecnologie digitali e dell'interazione   in ambienti digitali; 
· adattare le strategie di comunicazione al pubblico specifico ed essere consapevoli della diversità   culturale   e generazionale negli ambienti digitali; 
· creare e gestire l'identità digitale; 
·  essere in grado di proteggere la propria reputazione, gestire e tutelare i dati che si producono attraverso diversi strumenti digitali, ambienti e servizi;
· rispettare i dati e le identità altrui;  
· utilizzare e condividere informazioni personali identificabili proteggendo sé stessi e glialtri; 
· essere in grado di evitare, usando tecnologie digitali, rischi per la salute e minacce al proprio benessere fisico e psicologico;
· essere consapevoli di come le tecnologie digitali possono influire sul benessere psicofisico e sull'inclusione sociale, con particolare attenzione ai comportamenti riconducibili al
· bullismo e al cyberbullismo. 

